

# 科创独角兽百强榜发布 宁波荣芯半导体 上榜



荣芯半导体(宁波)有限公司 据荣芯半导体官网

作为新经济的领航者，“独角兽”企业(即成立不超过10年，估值超10亿美元的未上市公司)正引领新质生产力发展。

日前，工信部直属单位赛迪研究院的控股企业——北京赛迪科创技术有限公司发布《赛迪科创独角兽百强(2024)》榜单(以下简称榜单)，围绕经营增长力、资本加速力、技术创新力、社会价值力、资源禀赋力等指标，为一批具有创新活力、高成长性的“独角兽”企业排座次。

宁波集成电路企业——荣芯半导体(宁波)有限公司榜上有名。今年4月，荣芯半导体就以160亿元的估值，登上胡润研究院发布的《2024全球独角兽榜》，位列全球第482位。

## 1 “资本局”中有虞仁荣

荣芯半导体成立于2021年4月，是中国第一家具备成熟制程特色工艺的12英寸集成电路制造企业，布局90nm-40nm工艺的图像传感器、显示驱动、功率器件、电源管理、代码型闪存等产品，满足工业、通信、

汽车、消费电子等下游产业蓬勃发展的需要。目前，荣芯半导体在宁波、淮安均设有工厂，在北京、上海等地设有子公司。

在“相中”荣芯半导体的资本背后，就有宁波籍企业家、韦尔股份董事

长虞仁荣的身影——荣芯半导体成立后不久，首期募资就获得冯源资本的青睐，而虞仁荣正是该机构的股东之一；公司的另一家投资方韦豪创投，则由韦尔股份出资成立，专注发掘半导体领域优质企业。

## 2 宁波还有不少“潜力股”

从“赛道”分布来看，本次榜单的上榜企业，集中分布在新能源(19家)、自动驾驶(16家)、集成电路(14家)等领域。其中，集成电路上榜企业的总估值达683.77亿美元，居行业之最。这反映出，在中国集成电路领域从成熟制程向先进制程的升级过程中，政策和资本正全方位助力技术突破较大的企业快速产业化。

目前，宁波在集成电路行业有不少“潜力股”。

比如，半导体元器件制造商宁波安建半导体有限公司，今年4月8日获得超2亿元的C轮融资；去年12月，第三代半导体高端SiC功率器件研发生产商——清纯半导体(宁波)有限公司，获得数亿元的Pre-B轮融资，已融资近10亿元……它们都有望

抢抓行业风口，成为资本眼中的“明日之星”。

从区域分布看，“长三角”“京津冀”“粤港澳大湾区”三大城市群集聚了近九成赛迪科创“独角兽”百强企业，分别拥有上榜企业40家、33家、16家。背靠长三角地区发达的创新链以及产业协同能力，宁波的科创领域有望涌现更多成果。 记者 严瑾



骨科团队成员合影。

## 中西并举，医骨有“绝活” 这家医院的骨科一年接诊7万多名患者

在象山，说起象山县中医医院医疗健康集团总院(象山县中医医院)骨科，不少患者都会竖起大拇指。这个始创于1985年的老牌学科，多年来在象山半岛百姓心目中积攒了良好的口碑。不管是通过不手术的保守方法治愈骨折，还是通过椎间孔镜、关节镜等微创方法解除顽疾，都让众多骨伤患者受益。走进骨科病房，医生办公室门口锦旗架上层层叠叠、满满当当的锦旗，是患者最好的肯定。

### 可保守可手术 让骨折患者有“医”靠

保守治疗是中医骨伤科的一大优势。今年8岁的小旺(化名)在一次奔跑中摔倒，引起手部骨折。孩子受伤后，家长第一时间带他来到了象山县中医医院骨科，拍片检查后，骨二科学科带头人赵英焕主任仔细检查了孩子的情况，为家长推荐了保守治疗。家长听说不用手术骨折也能好，欣然接受。

赵英焕通过手法整复为小旺进行了复位，随后通过夹板进行了外固定。为了帮助骨折端尽快恢复，他采用了祖国医学四黄散、丁桂活血膏先后外敷。叮嘱小旺父母一周带孩子来换一次药，并进行复查，预防和及时发现骨折再次移位的情况。

一个半月后，小旺的骨折完全恢复，家长非常开心。

“骨折的保守治疗是中医骨伤的传统优势技术，中药内服外敷能够活血化

瘀、消肿止痛，促进骨折端血运的恢复和骨痂的生长。”赵主任说，虽然现在越来越多的患者希望有立竿见影的效果，更倾向于做手术，但保守治疗在治疗常见类型的骨折上还是有明显的优势。

当然，开展骨折保守治疗的基础，是要有扎实的手术技术兜底，这样能给患者更好的保障。

一位87岁的老奶奶在家里摔倒，导致手腕部骨折。因为老人年纪大了，家人希望保守治疗，不要做手术。赵英焕认真考虑患者和家属的想法，结合实际情况，先为老人进行了手法复位和夹板外固定。考虑老人是粉碎性骨折，且有明显的骨质疏松，骨折很可能在后续移位要转为手术治疗，故未予以中药外敷。

一周后，老人来院复诊，赵英焕果然发现老人的骨折出现了明显移位，须通过手术治疗才能恢复手的功能。老人和家属权衡再三，接受了手术。手术中，赵英焕通过钢板将碎骨块进行了固定，手术后，再采用中药内服外敷的方法促进

恢复，一周后老人就出院回家了。

### 年手术量超过1500台 三四类手术占比超过三分之一

如今，外科手术微创化是一大趋势。为了更好地帮助患者，近年来象山县中医医院骨科通过邀请上级医院指导、派医生外出进修等方式，陆续开展了椎间孔镜、关节镜、经皮固定等骨科微创手术。

老年人是椎管狭窄和腰椎间盘突出的高发人群。很多老人因为不能耐受传统的开放手术方式，更倾向于微创治疗。一位70多岁的老人，因为严重的腰腿痛采取了不少治疗方法，都无法缓解，且对传统的手术方式十分排斥，害怕自己受不了创伤大的传统手术方式。

老人来到象山县中医医院中西医结合骨伤科，骨一科主任黄宁考虑到老人的腰痛发作得非常厉害，有迫切希望改善生活质量的需求，为老人做了椎间孔镜下的微创手术。手术中，黄主任摘除了老人明显突出的椎间盘，并对两个阶段

严重狭窄的椎管进行了扩大减压。手术后老人感觉症状明显缓解，术后第二天就能下地行走。最终老人的背上只有两个一厘米左右的切口。

赵英焕介绍，象山县中医医院骨科2019年入选浙江省“十三五”中医药重点专科，2022年被评为宁波市市县共建重点学科，此后学科发展迈上了快车道，接诊人次和手术量连年增长。据统计，2023年骨科年门诊量达到70000余人次，年住院达2500余人次，年手术量为1500余台，其中难度较高的三四类手术占比达到37.88%。

如今，骨科已开设了创伤骨科、关节外科、脊柱外科三个亚专科，下一步医院将继续细化亚专科。目前象山县中医医院骨科在近40年的发展沉淀后，在骨科创伤及骨科疾病的微创技术、老年骨关节病、脊柱损伤及退变、骨科康复等方面积累了丰富的经验，诊疗能力处于省内同级别县域医院领先水平。

记者 孙美星 通讯员 杨晓